

Crónica Internacional

La protección a las minorías nacionales

En la Asamblea que la Sociedad de Naciones celebra en Ginebra, se ha discutido el problema de las minorías nacionales. Esta vez, los hombres de misión pacífica no han podido desoir los clamores de los grupos étnicos, que son como manchas de otro color, en la extensión uniforme de algunos Estados.

La sensibilidad política de Europa ha percibido al fin el eco dramático de las minorías nacionales. Lógicamente no podía continuar la indefensión de antaño, no se debía dejar a las minorías entregadas a sus dolores saturados de injusticia.

Puede creerse que las deliberaciones de la Asamblea de Ginebra las motivan solo determinados casos, en que las minorías nacionales sufren el atropello de una barbarie insólita. Para algunos espíritus, ciertos padecimientos no alcanzan la graduación necesaria o la ostensibilidad precisa. Por tanto, no entran en las medidas recomendadas a los Gobiernos que tienen en el área de su territorio una minoría étnica distinta en costumbres, idioma y hasta religión del resto de los habitantes.

Efectivamente, todas las minorías no se encuentran en un mismo antaño mismo, con un contraste de carácter tan pronunciado y con una intolerancia opresora de la misma calidad. Pero no por eso dejan de sentir todas las minorías la necesidad de un respeto franco hacia las particularidades de su espíritu.

Se pueden establecer multitud de diferencias, por ejemplo, entre las minorías llamadas cristianas por su tonomatía, que habitan en ciudades de Turquía, y otras minorías. Aquellas están rodeadas de un ambiente racial completamente opuesto y secularmente enemigo. En aquellas, no pelagra el espíritu, sino la vida. En cambio, en las minorías nacionales enclavadas en Estados europeos, es el espíritu lo que carece de libre expresión, porque el Occidente aún tiene, afortunadamente, suavidades de instinto que no alcanzan las razas orientales.

Salvadas esas diferencias, hemos de convenir que en España hay también minorías nacionales. El Estado español tiene una lengua oficial, unas leyes, una historia, unas costumbres

y unas modalidades reconocidas. Fue de estas adopciones, para él no existe nada. Es natural que desde cierto punto de vista se crea que España forma en todos los sentidos una perfecta unidad y que el Estado español es producto de la misma. Sin embargo, ese concepto unitarista tan nocivo para la prosperidad de los pueblos ibéricos, es excesivamente inexacto. Hoy su defensa es el último tópico de una política en descomposición. El reconocimiento de pueblos diferentes, con todos sus atributos de cultura, ahorea en el horizonte futuro.

En relación con el Estado español, Valencia constituye una minoría nacional. No debe olvidarse esto. Te damos, pues, derechos que se nos deben reconocer y respetar con arreglo a los acuerdos de la Sociedad de Naciones.

Estos acuerdos se adoptaron a propuesta del profesor Murray. De ellos nos interesa con preferencia el siguiente: "La Comisión, reconociendo el derecho fundamental de las minorías a ser protegidas por la Sociedad de Naciones contra toda opresión, insiste sobre el deber que incumba a las minorías de cooperar como ciudadanos legales con la nación a la cual ellos pertenecen".

Muchos argumentos podríamos deducir del acuerdo transcrito. Desde luego, bien entendido, el reconocimiento del derecho de las minorías es anterior a la colaboración de éstas. Por indiferencia patriótica, en Valencia se da el lamentable caso de una colaboración sin ninguna correspondencia del Estado. Pero existiendo la colaboración, el Gobierno español no debe negar a las minorías todos sus derechos.

España integra la Sociedad de Naciones. Un representante suyo forma parte de la Comisión que ha dirigido el ruego de respeto a las minorías. Pero ninguna decisión adoptará en este sentido el Gobierno español. Todas sus decisiones tendrán una gran semejanza con esa de interceptar unos telegramas dirigidos a la Sociedad de Naciones. El procedimiento honra a los que lo utilizan.

ADOLFO PIZCUETA.

Por el teatro lírico valenciano

L' "Associació d' Autors Valencians"

Como resultado de la reciente Asamblea de autores valencianos, se acordó crear la "Associació d' Autors Valencians". ¿Nada más?

Bien insuficiente parecerá esto a quienes hayan alimentado esperanzas superiores. Haber creado la "Associació" como síntesis de todas las aspiraciones de los amantes del teatro valenciano, puede creerse que es la conversión de un deseo generoso en un egoísmo de clase.

L' "Associació d' Autors Valencians" no es, por supuesto, el punto final de una tarea, sino la condensación de unas energías latentes para llevarla a cabo. En este sentido puramente dinámico, hemos comprendido nosotros la flamante "Associació". Así será sin duda alguna.

De ella notamos ausencias inexplicables. Cuando han aparecido los nombres de las personas que la componen, hemos repasado ávidamente nuestra memoria. No está tal o cual persona significada que debía estar. Se han aliado las juventudes, animosas y trabajadoras, pero pocos nombres maduros en la vida y en el teatro.

Conviene no prolongar demasiado el retraimiento. Aquellos que tengan coincidencias con los fines de la nueva entidad, los que sientan una inclinación protectora hacia el grupo de autores constituidos, deben ingresar en la "Associació" y prestarle a la misma su ayuda.

Teniendo en cuenta el depósito ideal que todos le hemos confiado, sería una falta grave que la dejáramos abandonada a su suerte, expuesta a todos los riesgos y a todos los fracasos que puedan sobrevenirle.

Dirigimos especialmente estas líneas a los autores y amigos del teatro valenciano que no figuren, ni ad heridos siquiera, en la "Associació". Si reparan en la situación del momento, y sienten unas invitaciones al cálculo de las conveniencias, es fácil que resten voluntariamente alejados de todo el movimiento, persistiendo en su individualismo egoísta. Pero desde un principio tiene esta campaña un tono generoso, desinteresado. Y el que participe de estos sentimientos, la debe ayudar con todas sus fuerzas.

En un aspecto diferente pueden hacerse observaciones a la "Associació". Nosotros las hemos meditado con su correspondiente argumentación. Pero de la otra parte hemos encontrado más verdad, motivos de fuerza mayor, explicaciones razonables.

Hemos pensado en las soledades y en las alianzas. Para escribir, el autor no necesita compañía. Cuanto más licencia le rodee, cuanto más solo se encuentre su espíritu, mejor será su trabajo, más intenso. Las horas lentas de trabajo nocturno las creemos más propicias al acierto. Entonces únicamente nos distrae el ritmo de nuestro pensamiento.

El autor valenciano, además de escribir, lucha. Con una resistencia delante, una trabazón impertinente en su camino, necesita luchar. Aunque la soledad del estudio y del trabajo, se ha de convertir en una alianza para la lucha. Todos los obstáculos que se presenten más fácilmente pueden ser vencidos por la asociación que por el individualismo.

En una asociación las jerarquías no existen, todos rayan a un mismo nivel. No está justificado por esto que los autores sigan desperdigados en una lucha infructuosa. Hay compensaciones de sobra para esta igualdad. Inmediatamente que el teatro valenciano absorba producción literaria y musical, se producirá la distribución de valores, según sus propias obras o según las preferencias del público.

Nada justificaría el desvío de la "Associació". Piensen además los autores que tienen una gran finalidad que cumplir.

Valencia 25 de septiembre de 1922.
—El Alcalde, José M. Alborns.
—Por el servicio de extinción de perros vagabundos han sido recogidos 10 y denunciados dos por no llevar el correspondiente bozal.

Película del día

El parto de los montes

Hace unos días era el Rasul el que iba a someterse. Ahora es Abd-el-Krim el que pide la paz. Ni creímos en lo del Rasul, ni creemos en lo de Abd-el-Krim. En ambos casos hemos tenido que sonreír amargamente. Es lo mismo que está pasando desde hace medio siglo, y lo que seguirá sucediendo muchos años más, mientras en los Gobiernos españoles se piense con lo que llevan dentro de las botas, en lugar de discernir con lo que deben tener bajo la bóveda craneana.

Además, al asunto de Abd-el-Krim se le ha dado una trascendencia, que sería de opereta bufa si no fuera de trágico guignol, entre los párvulos de esta triste escuela de políticos. Sin orden ni concierto, unos pecan por defecto y otros por exceso. Van y vienen ministros y emisarios; vibran en todas direcciones los hilos de los telégrafos; los barcos de guerra vajan presurosos, empenachados de humo y dejando en pos las espumosas estelas de blancura virginal... Y el resultado de todo esto será algún mísero roncillo, como en el parto famoso. Tenía que salir todo bien, o sea que se efectuaran las sumisiones, y al fin de cuentas saldríamos como siempre hemos salido: con las manos en la cabeza, pues lo que ahora se le concediera a este moro o al de más allá, serviría mañana para hacer la guerra a nuestros soldados. Es ya sabido; no hay peor ciego que el que no quiere ver.

Pero la política española es así y no puede ser de otra manera. Es fatal, como la muerte.

A pesar de haberlo dicho hasta el mismo Abd-el-Krim y de haberse repetido entre nosotros hasta la saciedad, la política española no ha podido verlo nunca. Si hubiéramos dado a Marruecos ingenieros, maestros de escuela y agricultores y les hubiéramos respetado como nosotros queremos que nos respeten, nos hubiéramos ahorrado mucha sangre y muchos millones y hoy Marruecos sería un buen aliado nuestro y las potencias europeas no podrían decirnos que no servimos para colonizadores, sino bastara la historia, que puede decirnoslo a grito pelado. Aquí se ha confundido siempre la comprensión y el respeto con la cobardía, el criterio con la pasión y la caballería con la chulería.

Marruecos, como la mayoría de los grandes problemas de hoy, no es más que un caso de nacionalismo, y el nacionalismo es cosa que en España, como un pecado entre candorosas colegialas, asusta siempre, aunque nadie se asuste ni preocupe de las más grandes vergüenzas.

MARIAN

Delegación de Hacienda

Señalamientos de pago para mañana:
Administrador principal de Correos, 45.484'04 pesetas; don Victoriano Roig, 500; don Pedro Sánchez, 7.886'52; don Vicente Linares, 8.346'50; don Pedro López, 2.990; don Emilio Fernández, 17.480'13; don Ramón Martínez, 50; don Bautista Pérez, 50; don Manuel Camps, 734'34; don Joaquín Verdú, 515'37; don Juan Fran, 182'15.

RESTAURANT LAS ARENAS

ENTRADA LIBRE

Podiendo llegar los carruajes hasta la escalinata del RESTAURANT.

FORD Ventas a precios de fábrica Bailén, A
Fordson Exposición: PAZ, 21
Almacenes: PIZARRO, 28
F. Roig Teléfonos: 1.712 y 805.
Telegramas: ROIGFORD.

Tiñase usted las CANAS

con el Agua Virginal, única que no mancha.
FARMACIA DE LA MORERA

Un periodista es encarcelado por defender la Universidad

Desde hace tiempo viene agitando-se en el país vasco la idea de fundar una Universidad. Allí hay necesidad de ella, hay dinero para pagarla sin ayuda de nadie, hay inteligencias para organizarla irrepresiblemente; pero el Estado—ese Estado que fundó la inútil Universidad de Murcia—no quiere que el país vasco tenga una Universidad fecunda.

Es más: hay hombres que por el delito de pedirla son tratados como forajidos.

El lector habrá leído ya noticias sobre recientes incidentes de Guernica, donde se ha celebrado un Congreso de Estudios Vascos. La cuestión a que se ha concedido más importancia ha sido la de la Universidad. Hablóse de ella en las sesiones ordinarias ante sabios de toda Europa. Y en la sesión de clausura, presidida por su majestad el Rey, el presidente de la Diputación guipuzcoana también pidió, como otros oradores, aunque con más gracia, la Universidad anhelada. A la terminación del acto fué objeto de una ovación nutrida.

"Aquel entusiasmo y aquel ambiente—dice el director del diario "Euzkadi", don P. Ramirez de Olano— cristalizaron de nuevo por la tarde en una manifestación que, llevando al frente un cartelón donde se leía "Queremos la Universidad Vasca", paseó las calles de Guernika en el orden más perfecto, en el silencio más profundo, solo roto por los aplausos que desde los balcones saludaban a los manifestantes. En esa manifestación figuraba en cabeza, llevando el cartelón, don Jesús María de Leizaola, y en esa manifestación tuvo el alto honor, la honra a que no renunciaré, de formar parte con unos centenares de personas, entre las que se contaban—y quien lo niegue miente—muchísimos que no eran nacionalistas.

Este parece ser que fué nuestro delito.

Llegamos al extremo de la calle que si mal no recuerdo lleva el nombre del señor Gandarias; una legión de policías y de agentes de Seguridad nos cerraron el paso. El cartelón fué arrancado de manos del señor Leizaola, roto y pisoteado por unos señores de "la secreta", a quienes no importa saber qué es una Universidad, ni maldita la falta que les hace. El señor Leizaola fué detenido en el acto, y yo, mientras discutía con guardias de Orden público y policías algunas de las personas que iban en cabeza, di un viva! el único que pudo oírse durante la manifestación. Viva demoleador y subversivo, que tuvo la virtud de exasperar aún más de lo que estaban a los dignos representantes de la Policía gubernativa en aquel acto. Ese viva fué en honor de la Universidad Vasca, y fué contestado entusiásticamente por centenares de gargantas.

Y desde aquí empieza el encono, empiezan los golpes, empieza la barbarie de que mi amigo y yo hemos sido sujetos pacientes durante dos días.

Dá vergüenza, mucha vergüenza, leer lo que sigue en el artículo del señor Ramirez de Olano, confirmándonos además por las informaciones de periódicos vascos. Fué juntamente con el abogado don Jesús de Leizaola, perseguido, golpeado, atado de manos con una cuerda, encerrado en un calabozo, insultado, llevado por una carretera con las manos esposadas, cargados con fusiles...

"Y los asesinos de Dato, señor Regural, vinieron desde Berlín en coche-cama!"—dice el señor Ramirez de Olano, dirigiéndose al Gobernador civil de Vizcaya.

Por fin un diputado liberal consiguió la orden de libertad, a consecuencia de lo cual escribe el director de "Euzkadi", dirigiéndose a la misma persona que antes:

"La orden nos ahorró la última etapa, donde usted tenía dispuesta una pareja de caballería, a fin de hacer los últimos kilómetros más penosos, después de una jornada de treinta y tantos kilómetros sin habernos consentido comer.

Por mi parte, confieso que el viaje, terminado en esas condiciones e indispuesto como me hallaba, me habría despedido en forma que difícilmente hubiera podido llegar a Bilbao. Pero estaba dispuesto a no pedir misericordia, a marchar sobre las rodillas, a arrojarme, a caer sobre la cuneta si me de mis labios saliera una demanda de piedad que las bárbaras órdenes de usted habría hecho inútil y que mi dignidad me impediría, por otra parte, formular."

Y todo por pedir una Universidad.

HOTEL MEUBLÉ
Habitaciones para dormir, con baño, bidet y waters.—Servicio permanente. Pl y Margall, 5.—Mosén Farnares, 2.

Las ciudades del camino Evocaciones

Y llegamos a la gran plaza elíptica, centro del mundo católico.

Por el cielo correteaba una tropa infinita de blancos recientes, cubriendo las estrellas rutilantes.

Nadie en el amplio recinto. Duerme el imenso edificio iluminado débilmente por los faroles que, como bolas de nieve, sostienen los candelabros monumentales. Tan solo algunas sombras se mueven por las grandiosas columnatas de Bernini. Las dos fuentes arrojan vertiginosamente sus múltiples brazos de agua reunidos en uno solo, que se deshace en polvo en la altura y lo arrastra el viento hasta bañar los pies de las columnas. En el centro un testigo de otras edades y otras creencias, el obelisco traído por Calígula, como fantasma de una religión muerta. Sobre él una cruz.

A la izquierda del gran templo, tras las galerías, alza la frente otro edificio de líneas severas y sólidos cimientos.

Lejano, con las ráfagas de viento, llega el rumor de un bañale moderno, que suena en algún restaurant de la plaza inmediata. Junto a la cruz de la grandiosa cúpula brilla un lucero. ¡Quién pudiera oír su diálogo en aquellas alturas! Porque algo dicen, algo comontan en la noche silenciosa que rasgan como puñales las notas estridentes de una música salvaje.

Nadie en la plaza y nada en el pecho.

Vacío por doquiera, vacío y una sensación de pequeñez que anonada. Cien santos de piedra nos contemplan mudos sobre la iglesia colosal y a lo largo de las galerías, sobre las robustas columnas dóricas. Parece que el mundo se ha detenido un momento, como se ha detenido la mente y ha dejado de palpitar el pecho. ¡Esa música!

Guiados por la fe llegaron otros a estos lugares con lágrimas en los ojos y el corazón saltando de alegría; llenos de fe vieron descender sobre la cúpula inmensa rayos de oro de los cielos abiertos con lluvias de flores fantásticas de perfumes encantados.

Ante el atentado contra Cambó

El criminal atentado que ha estado a punto de cortar la vida al ilustre leader regionalista don Francisco Cambó levanta la protesta airada de todos los patriotas y ciudadanos honrados.

Saben escoger bien sus víctimas los asesinos. Siempre el crimen acecha la vida de los hombres cumbres de la política: Prim, Cánovas, Canalejas, Maura y ahora el señor Cambó, han rendido tributo a la Patria, unos con su vida, otros, más afortunados, con su sangre. El señor Cambó, en los albores de su vida política, recibió unos balazos en Hostafranchs, que pusieron su vida en peligro.

La elección de los asesinos en este caso, era certera. Haciendo desaparecer al señor Cambó, eliminaban a la inteligencia más poderosa de nuestra política, a la voluntad más firme, al patriotismo más nuevo y amplio.

El vacío que el señor Cambó hubiera producido, hubiese sido mayor que el que en Alemania ha ocasionado la muerte de Rathenau, porque en la Península estamos más escasos de hombres cumbres.

Dios, velando por la España nueva, renaciente de las cenizas de un centralismo opresor, ha querido fijar la vida del señor Cambó, paladín del más esclarecido de esta causa. Alegremosnos por ello, y ojalá se prolongue esta ola roja en la que están sucumbiendo los más firmes valores de la Europa contemporánea.

BACALAO

A. & M. Smith, Limited, Aberdeen, Escocia, necesita un representante idóneo para la venta de su bacalao en Valencia. Diríjase directamente. Correspondencia española.

NOTICIAS

La ciudad, aunque muy lentamente, va recobrando en los días festivos el aspecto animado que la caracteriza.

Esto no es decir que hayan terminado las jiras campestres propias de los domingos, que las familias obreras especialmente aprovechan para solazarse y respirar aire puro, después de seis días de ruda labor, pero comienzan a regresar los veraneantes y ya Valencia no está tan desanimada como en los días caniculares.

Ayer tuvimos una mañana hermosa, y aunque en la tarde cayó una ligera lluvia, que cesó pronto, las calles céntricas y paseos estuvieron concurridos, especialmente la Glorieta, donde la Banda Municipal dio su anunciado concierto.

Hoy se ha presentado el cielo cuartado, reinando durante la mañana un verdadero bochorno, pero al mediar el día la brisa, que dominaba de los cuadrantes de Oeste, ha saltado

triangulares; en noches como ésta oyeron los romeros iluminados coros de ángeles y batir de alas por los espacios resplandecientes, y bañados en la fe sintieron elevarse su alma como un astro ligero que buscaba un sitio en la bóveda azul...

Para nosotros no hay más que frialdad de piedra... ¡Oh, aquellas iglesias de España oscuras y misteriosas con una lámpara de aceite ante un Cristo agonizante y dos cirios muy pequeños en el altar mayor!

No, no tiene emoción la plaza; es todo muy pesado, agobia al espíritu, lo aplasta...

Filigranas y gracia aquellas del arte gótico; torres hermosas las suyas, que se elevan con un alma exaltada en oración. Primeros del arte románico con la labor delicada de los arcos y la elegancia de las columnas. ¡Oh, aquella ermita de la montaña entre los cipreses y los pinos, sobre los valls verdes, con sus muros blancos, su retablo ennegrecido, su Virgen tosca con un jarrón azul lleno de flores y su campanita de plata sonando como el último suspiro del día que muere ensangrentado!

No, no es aquí.

Hiere el rumor de la gran ciudad y deshace todo encanto esa música superficial y grosera de una época que desconoce los problemas del espíritu.

Ya partió el rebano de blancos corrillos que caminaba por el terciopelo azul de los altos cielos y brillan las estrellas como diamantes temblo rosos en los tules sutiles de la noche. ¡Oh estrellas magníficas siempre iguales y siempre bellos sobre todos los países y sobre todas las cosas...! Entre vosotras vaga el pensamiento sin que le llegue jamás vuestra espléndida luz.

Tiempos felices y dichosos aquellos en que caía sobre un campo (¡oh gloriosa Iliada sideral!) para indicar dónde había una Virgen debajo de una campana...

Y más felices aun aquellos en que nosotros oíamos la leyenda.

¡Ah, esta plaza! ¡Esta plaza...!

Daniel MARTINEZ FERRANDO

al Noreste y han desaparecido en parte las nubes, permitiendo brillar el sol.

A la una de la tarde el barómetro marcaba una presión de 758 milímetros, el termómetro 24° a la sombra y 28° al sol, y el higrómetro 75° de humedad relativa.

Ha llegado a Valencia el Vicario Capitular de Ibiza don Vicente Serra Orlay, que ha sido recibido por el Prelado de la diócesis, en cuyo Palacio se hospeda.

El señor deán de Barcelona, doctor Llopez, marchó anoche en el correo a la Ciudad Condal.

La Federación Agraria de Levante telegrafió al ministro de Estado y presidente de la comisión permanente arancelaria interesándole en favor de la inmediata ratificación del Tratado concertado con Inglaterra, para conseguir la libre importación de nuevas frutas en dichas naciones.

Para el Baleario de Cofrentes ha salido don Bernabé Martínez, médico de Masanasa, con su distinguida familia.

El presidente del Fomento Industrial, en contestación al telegrama que dirigió al presidente del Consejo relativo al nombramiento de inspectores de Utilidades, ha recibido un despacho del subsecretario, en ausencia del presidente, en el que le dice "que el sistema de concurso previo y de oposición después entre los concursantes, adoptado por el ministro de Hacienda para la provisión de los cargos de inspectores de Utilidades, tiende precisamente al enajenamiento de la moralidad probada que esa entidad desea".

Probando una sola vez el Bicarbónico de Sosa del Dr. Greus, os convenceréis de su pureza y desechareis sus imitaciones.

Se interesa la presentación en este Gobierno militar de Pedro Aguilar o esposa Francisca Galán, para enterarse de un asunto que le interesa.

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que la temporada en el Baleario de Cofrentes ha quedado prorrogada hasta el 31 de octubre próximo, pues debido a la espléndida temperatura que allí se disfruta y a la bondad del agua de sus famosos Hervideros, así lo han solicitado gran número de enfermos que saben por experiencia que la dicha agua es eficazísima para la curación de las afecciones del estómago, hígado, intestinos y exteñimiento. Para detalles, billetes para el automóvil (sale DIARIAMENTE de la estación de Requena), etc., dirigirse a la administración de dicho Baleario, Granvía, 63.

El agua de Benimarfull es la única de la región que tiene sulfuro sódico,



Don Enrique Navarro Lechuga

que falleció en la villa de Alfara del Patriarca

A LOS 20 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Vicente y doña Desamparados, hermanos doña María Teresa, don Alberto y doña Gloria, hermano político don Nicasio Benlloch, tíos, primos y demás parientes participan tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

PARAULES

EL DISCURS DE LA GARROFERA

Aquest títol, que sembla el d'una d'elles genuines obres de sàtira valenciana tan estimades en el segle passat, i haviem triat a propòsit per designar una intervenció del regidor senyor Brau, el qual, en la sessió del Ajuntament celebrada el nostre Ajuntament, defensà la subsistència de certa popular garrofera que hi ha en l'arromentat Parc d'Emilio Castelar.

El diari "El Pueblo" s'ha burlat de la oració del senyor Brau. Mal que mal!

La Garrofera és un arbre que en les muntanyes de la nostra pàtria té una nota de clàssica bellesa, per agraïment. A més, la garrofera és un arbre que, per la qualitat de la seva fusta, té una gran utilitat en la indústria del moble i de la fusta.

En fare cas jo no sabia que dir, però conste de totes les maneres, que no està mal empleat el temps de fer un jardí, la garrofera era en aquells moments un símbol de les virtuts urbanes, massa negligides per l'Ajuntament. Jo mateix, començant el discurs de la garrofera, he

En la Casa de la Ciudad

El Alcalde ha dado órdenes al sobrestante de alambrado para que proceda a la limpieza y arreglo de las farolas que se encuentran en estado de deterioro.

—En vista de la real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que por los Alcaldes se diligencie la página novena de sus carteras respectivas a los asociados de la Bolsa del Trabajo Internacional que se dirigen a los países de Sudamérica, se pone en conocimiento de los interesados que dichos trámites se efectúan en el negociado de Alcaldía de este Ayuntamiento.

—El señor Alborns ha firmado hoy los siguientes libramientos: Jornales de la semana, 39.543'25 pesetas; nómina personal Beneficencia y Sanidad, 59.620'76; adquisición de papel multas, 1.000; gastos menores Lonja, 20'80.

—Se hace saber que hasta el día 10 del próximo mes de octubre se admitirán renovaciones de los nichos adquiridos a temporalidad en los Cementerios de la capital correspondientes al vencimiento de 30 de junio último, y que pasado dicho plazo se procederá a extimar de oficio los exdávares que ocupan los nichos expresados que no hayan sido renovados, con destino al osario o fosa común de turno.

El mejor antipalúdico ARSENO-QUINA JAPONES

Tratamiento completo para combatir toda clase de fiebres. Seguro en su empleo. Rápida curación. Evita la reproducción por atacar directamente al Hemozoo malarico, microorganismo, causa de la enfermedad.

Píbase en farmacias y droguerías.

Valencia 25 de septiembre de 1922.
—El Alcalde, José M. Alborns.
—Por el servicio de extinción de perros vagabundos han sido recogidos 10 y denunciados dos por no llevar el correspondiente bozal.

CATALINA BARCENA

Miércoles 27, a las 10'15, en OLYMPIA

ESTRENO

PIGMAILION

RESTAURANT LAS ARENAS

ENTRADA LIBRE

Podiendo llegar los carruajes hasta la escalinata del RESTAURANT.

FORD Ventas a precios de fábrica Bailén, A
Fordson Exposición: PAZ, 21
Almacenes: PIZARRO, 28
F. Roig Teléfonos: 1.712 y 805.
Telegramas: ROIGFORD.

HOTEL MEUBLÉ

Habitaciones para dormir, con baño, bidet y waters.—Servicio permanente. Pl y Margall, 5.—Mosén Farnares, 2.



¿Quién es "Ruban"?

Aunque, según opiniones, no es en un lugar destinado al fomento de la cultura física...

El ganador del Gran Premio de San Sebastián es hijo de "Philippe III" y de "Reyna". Entró en España en 1920...

En la temporada de primavera de este año, corrió en Lasarte, ganando el premio Irán...

En el hipódromo de Madrid se reveló también en excelente forma en la temporada de primavera...

El jockey que ha llevado a "Ruban" a la victoria, ha sido Lyne, jinete americano de bien ganada nombradía...

Lyne ha ganado en nuestra nación premios muy importantes, y ahora, con su triunfo del Gran Premio...

"Ruban" hizo el recorrido en dos minutos, treinta y cuatro segundos y cuatro quintos...

El presidente del Consejo y el ministro de Estado tuvieron la "corazonada" de que "Ruban" llegaría el primero...

También el marqués de Alhucemas ha sido de los afortunados en las apuestas...

Los partidos de ayer

Imperio Lisbor, 2 goals; Gimnástico, 4

El lector, sobre todo si es aficionado antiguo, habrá observado que siempre que se anuncia un partido en el Levante y el España, llueve...

La prueba es que se celebró el segundo de los partidos anunciados entre el Imperio Lisboa y el Gimnástico.

Apretémosnos a decir que fué un éxito de los nuestros, que consiguió...

ron cuatro goals, mientras los otros solo hacían dos. Y fué un bien partido, sobre todo en la segunda parte...

Los goals del Gimnástico fueron logrados: el primero en una melée por Peral; el segundo al remate de un corner por Peral...

Los de los lisboenses también fueron buenos.

Vaya una apreciación de los dos partidos. Por los valencianos se han distinguido Civera, que cada día agiganta su figura de defensa...

Los portugueses han causado muy buena impresión. Hay que tener en cuenta que faltan muchos días de su patria...

No puede negarse que un pufizado de un boxeador profesional a un hombre ordinario pueda ser mortal...

El boxeador puesto en K. O. por un golpe en la punta de la barba, pierde instantáneamente el conocimiento de sus relaciones exteriores.

Los combates de boxeo no tienen la violencia brutal, como se quiere creer comúnmente. Los boxeadores, cinco minutos después de haber sido pue-

centro que reparte muy bien, y un día derecha muy valiente.

Otros partidos

Tournée del Valencia, perdiendo por 4 a 2. El primer partido lo había ganado el sábado por 5 a 1.

El K. O. a la mandíbula es impresionante; pero no es debido, como se cree, a conmoción cerebral.

Proviene de la suspensión brusca del funcionamiento de los tres tubos semicirculares de la oreja...

Los boxeadores profesionales los soportan perfectamente.

Los combates de boxeo no tienen la violencia brutal, como se quiere creer comúnmente.

Los boxeadores se diferencian de los demás hombres por una resistencia física excepcional.

Los boxeadores se diferencian de los demás hombres por una resistencia física excepcional.

Los resultados técnicos de anoche fueron los siguientes:

Primer match a 4 rounds de 2 minutos. Cañizares contra Sergio; vencedor, Cañizares, por puntos.

Segundo match a 6 rounds de 2 minutos. Fred Jack contra Acevedo; vencedor Fred Jack, por abandono de Acevedo al segundo round.

Tercer match a 6 rounds de 2 minutos. Gastón contra Americano; vencedor, Gastón, por puntos.

El Sevilla, campeón de Andalucía, inaugurará la temporada oficial en los primeros días de octubre...

Para la Pura y el 10 de diciembre jugarán los amerengados campeones con el Real Sporting, Club campeón astur.

También, y para Reyes, recibirán al famoso Arenas de Guecho, ex campeón nacional.

Se recordará que el equipo vasco fué contratado para jugar diez partidos en América.

Los resultados técnicos de anoche fueron los siguientes:

Primer match a 4 rounds de 2 minutos. Cañizares contra Sergio; vencedor, Cañizares, por puntos.

Segundo match a 6 rounds de 2 minutos. Fred Jack contra Acevedo; vencedor Fred Jack, por abandono de Acevedo al segundo round.

Tercer match a 6 rounds de 2 minutos. Gastón contra Americano; vencedor, Gastón, por puntos.

El Sevilla, campeón de Andalucía, inaugurará la temporada oficial en los primeros días de octubre...

Para la Pura y el 10 de diciembre jugarán los amerengados campeones con el Real Sporting, Club campeón astur.

También, y para Reyes, recibirán al famoso Arenas de Guecho, ex campeón nacional.

Se recordará que el equipo vasco fué contratado para jugar diez partidos en América.

En "Antonio Delfino", que los dejó en (Vigo).

Tenemos verdaderos deseos de escuchar sus explicaciones.

Entre tanto, hagamos el resumen de su actuación deportiva.

En la Argentina: 16 de julio. Buenos Aires. Perten 4 a 0.

23 de julio. Idem. Empatado a 1. 30 de julio. Idem. Ganó 4 a 1.

6 de agosto. Rosario. Pierde 2 a 1. En Uruguay: 20 de agosto. Montevideo. Pierde 4 a 0.

27 de agosto. Idem. Pierde 3 a 1. Brasil: 7 de septiembre. Santos. Gana 2 a 1.

11 de septiembre. Sao Paulo. Pierde 2 a 1. En resumen: Han perdido cinco partidos, han ganado dos y han empatado uno. ¡Vaya éxito!

A los colaboradores res espontáneos

Todos los lunes recibimos interesantes reseñas de partidos celebrados en diferentes pueblos de la región.

Agradecemos la solicitud de los colaboradores espontáneos, pero como dan que de publicarlas todas no habría bastante papel en la "Papelera Española".

Además, tienen un interés muy limitado las más de ellas. Por eso lo mejor es que no se molesten participándonos los resultados de esto es el muelle de todo...

En Rio Janeiro embarcaron ayer son los que se han distinguido.

NECROLOGÍA

Nuestro deber de cronistas nos pone hoy en el triste trance de tener que comunicar a los lectores el fallecimiento del distinguido joven don Enrique Navarro Lechuga.

Y vamos con los encargados del despacho. Torquito II es un torero parado que salió ayer a completar número. Ignoro qué motivos poderosos tuviera la empresa para incluir en la combinación a un torero que ante una pera en dulce como fué el primer toro...

Noticias de teatros

El extraordinario interés que da al programa de esta noche la revista "M" he deixat les esparidenyes, cuyo éxito es creciente...

En la presente semana se estrenará "Los dragones de París", letra de Oliveros y Castellví, los celebrados autores del famoso couplet "El relicario", música del maestro Luna...

Como se ve, la dirección N. O. T. no escasea los alicientes.

Plaza de Toros

Se dieron toros!!

A la hora de dar ayer principio la corrida anunciada, en la que Torquito II, Chaves y Sagasti habían de estoquear seis reses de don Esteban Hernández...

Se suspendió la cosa durante un cuarto de hora, y en sus puertos todos, nos dispusimos a ver lo que hacían toros y toreros.

Y vaya por delante un caloroso elogio a los bovinos, que dejaron sentada con toda clase de pronunciamientos favorables su bravura y no bleza.

Todos dieron juego, y todos cumplieron. Nota superior para el primero, quinto y sexto, que se acercaron a los caballos con ganas...

Insisto e insisto, en que los platos de jalea y amibar de ayer no son para comidos con los dedos, pues solo se empleó en contados momentos la cucharilla indicada para saborear tan delicado manjar.

Un aplauso al mayoral para que lo trasmita a los herederos de don Esteban Hernández, que ayer mandaron una hermosa corrida de toros.

partió con el mayoral, a quien también se aplaudió calorosamente.

Sagasti, nuevo en esta plaza, es un hombre nervioso y pronto. Tiene con la capa un gran dominio y arres todos grandes.

Ya en su primer día el público le aplaudió mucho, y con la muleta no se pudo formar claro juicio, pues dió solamente tres o cuatro pases bastante anodinos...

La ovación al lancear el sexto, fué grande, pues estuvo valiente y temerario.

Con la muleta no llegó a convertirse tanto, pero se desquitó entrando a matar superiormente y dejando media estocada en la pupa, que acabó la cosa.

De peones solo uno. Guairán, muécho que bregó incansable y banderillo superior.

Y hasta la próxima, en que Belmonti, Posadas y Tomás Jiménez, se las entenderán con seis reses de González Nandín.

TONICO ALAMARES.

Cuidado con los males de -- pies --

No desatienda esta advertencia y no sufra más de males de pies que le hacen soportar verdaderos suplicios...

Chaves salió a torear en inmejorables condiciones. Ya al cambiar el capote de paseó por el de brega, huyó palmoteo. Un grupo de aficionados le aplaudió al pasar ante ellos.

Tubo palmas pocas, pero dió la vuelta al ruedo, sin que el entusiasmo unánime de la multitud lo acompañase.

Tampoco con la franja roja dió motivo a que nos pusieramos de pie, pues también toreó bastante por la cara y distanciado, dudando mucho antes de meter medio estoque, que dió motivo al fallecimiento del toro y a que se aplaudiera a Chaves.

Su segundo fué un toro de respeto, de libras, un hermoso ejemplar, y aquí hay que rendir tributo de justicia a Chaves, que toreó de capa muy bien, muy artista, arrancando palmas unánimes.

Al llegar la hora del muleteo, reposado, elegante y muy enterado, realizó una soberbia faena de muleta, en la que hubieron pases de todas marcas, y la ovación fué macho y se tocó la música, y aunque hubo algo de exageración en las muestras de agrado, bien estuvo el muchacho, de dominar un poco el corazón, sería un torero estupendo.

Con el estoque, un buen pinchazo, una entera, y varios intentos, y ante la insistencia del público, concesión de oreja y vuelta al ruedo en medio de gran ovación, ovación que com-

LIRICO

EL DOCTOR JIM

Hoy última proyección de EL DOCTOR JIM por FRANK MAYO.

Por único día la celebrada comedia cómica de MAX LINDER.

Siete años de mala suerte y otros éxitos.

MAÑANA MARTES (TRES ESTRENOS) CORAZON ROMANTICO, comedia en cuatro partes, por JUNE CAPRICE.

JUGAR CON FUEGO, comedia de la señorita GLADYS WALTON, edición selecta de la Universal, presentada por Programa Verdader.

PESADILLA DE PERRO, animalada en dos partes, por el chuchito Brownie.

MIERCOLES: Un extraordinario film francés, EL ALMA DE BRONCE.

MUY PRONTO: Tres grandes exclusivas Verdader.

LA DESCONOCIDA de MARIA JACOBINI.

¿Por qué lo mató? de Lucey Doraine, y la mejor serie salida hasta la fecha de la producción francesa.

La hija de la ajusticiada. L'Agilone es realmente un film incomparable en el cual la ficción y la historia están tan íntimamente ligadas...

Para hoy APOLO.—A las 10:15: Presentación de Edmond de Bries. Sesión de variedades.

OLYMPIA.—A las 6:15 y a las 10:15: Estreno del segundo episodio de Los misterios de New-York, titulado El genio del crimen.

REGUES.—A las 9:30: La hora del repartido, La Alsaciana (estreno en este teatro) y "M" he deixat les esparidenyes.

LIRICO.—Sesión continua de 4:30 tarde a 12:30 noche.

MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 a 12:30. "Sherlock Holmes se muere", "Bajo palabra de honor" y "Mucho ruido y pocas nueces".

BA-TA-CLAN.—A las 3:30 y a las 10:30: Combates de boxeo y variedades.

CINEMA "GINER".—Sesión continua de 4:30 a 12:30.

Para mañana OLYMPIA.—A las 6:15 y a las 10:15: Despedida de la compañía Alcoriza. Tercer episodio de Los misterios de New-York, El diablo negro.

REGUES.—A las 9:30: La verbena de la Paloma, "M" he deixat les esparidenyes y La Alsaciana.

MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 a 12:30. "Sherlock Holmes se muere", "Bajo palabra de honor" y "Mucho ruido y pocas nueces".

BA-TA-CLAN.—A las 3:30 y a las 10:30: Combates de boxeo y variedades.

TEATRO APOLO

Ultimas actuaciones del notabilísimo EDMOND DE BRIES

con nuevos estrenos y cambio de repertorio. EXITO COLOSAL DE MAGDA DE BRIES FORMIDABLE BAILARINA

OLYMPIA

Hoy lunes, a las 10:15: Penúltima función de GRAN COMPAÑIA ALCORIZA Segundo episodio de LOS MISTERIOS DE NEW-YORK

El genio del crimen

TEATRO APOLO

Viernes 29 de septiembre DEBUT de la compañía de operetas y revistas procedente del teatro Cómico, de Barcelona

LA HOLANDESITA

Tres actos, del maestro KALMANN

Academia Martí

FUNDADA EN 1860 BACHILLERATO — CABERERAS ESPECIALES Se reciben encargos de matrícula oficial

Cine Moderno

Salón de moda Hoy y mañana gran programa. El asunto policíaco en dos partes, Sherlock Holmes se muere

Teatro Regies

COMPANIA DE ZARZUELA Lunes — 25 — Noche La hora del repartido

LA ALSACIANA

Estreno en este teatro de Vestuario y decorado nuevos

INTERESANTE

La fábrica "UNION ESPAÑO-LA" de abonos del Grao ofrece GRATIS excelente sustituto de la grava para el rolleno de terrones o solares, carreteras y caminos.

Para informes, dirigirse a agencia "Unión Española" Barcas, núm. 13.

TEATRO APOLO

Ultimas actuaciones del notabilísimo EDMOND DE BRIES

con nuevos estrenos y cambio de repertorio. EXITO COLOSAL DE MAGDA DE BRIES FORMIDABLE BAILARINA

OLYMPIA

Hoy lunes, a las 10:15: Penúltima función de GRAN COMPAÑIA ALCORIZA Segundo episodio de LOS MISTERIOS DE NEW-YORK

El genio del crimen

TEATRO APOLO

Viernes 29 de septiembre DEBUT de la compañía de operetas y revistas procedente del teatro Cómico, de Barcelona

LA HOLANDESITA

Tres actos, del maestro KALMANN

Academia Martí

FUNDADA EN 1860 BACHILLERATO — CABERERAS ESPECIALES Se reciben encargos de matrícula oficial

Cine Moderno

Salón de moda Hoy y mañana gran programa. El asunto policíaco en dos partes, Sherlock Holmes se muere

Teatro Regies

COMPANIA DE ZARZUELA Lunes — 25 — Noche La hora del repartido

LA ALSACIANA

Estreno en este teatro de Vestuario y decorado nuevos

INTERESANTE

La fábrica "UNION ESPAÑO-LA" de abonos del Grao ofrece GRATIS excelente sustituto de la grava para el rolleno de terrones o solares, carreteras y caminos.

Para informes, dirigirse a agencia "Unión Española" Barcas, núm. 13.



EN FARMACIAS Y CENTROS ESPECIALES SALTRATOS ROPELL RECONSTITUYENTE DE LAS UÑITAS

Anuncie usted en La Correspondencia de Valencia

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Telégrafo y Teléfono

MADRID

Atentado contra Cambó en Sanlúcar Nuevo decreto sobre el precio de los periódicos Se habla de crisis para octubre

Las corridas de ayer EN MADRID

Toros de Palha

Con seis hermosos ejemplares de la ganadería que mencionamos en el subtítulo y los diestros Domingín, Joseito de Málaga y Gitanillo, se alterna por vez primera en la plaza de Madrid, celebrase la corrida de ayer.

Aunque no esperaba mucho el público de estos tres matadores, si despecto interés el lote de reses que iban a lidiar, pues corria la especie de que eran de muchas arrobas y de bonita lánima.

La plaza presenta animado aspecto.

PRIMERO.—Negro bragao. Lancea Gitanillo con algún empujamiento, por lo que sale trompado; cae a tierra y milagrosamente no sufre cogida.

Ejecuta un quite por verónicas verdaderamente temerario, y Domingín otro de buena voluntad.

El bicho acepta cuatro varas. El moicano no pasa fácilmente, y a duras penas consigue Gitanillo dar algún pase por alto e intercalar algún rodillazo. Señala primero un pinchazo en hueso; luego deja media perpendicular, y al intentar el descabello, se parte el estoque.

Finalmente remata a la res, sin oírse palmas ni pitos.

SEGUNDO.—Cárdeno bragao. Joseito administra buenos lances y recorta finisimamente.

Sale trompado en un quite, y caee a tierra sin mayores consecuencias.

También acepta este toro cuatro varas.

Requiere Joseito los rehiles y coloca primero un buen par de frente.

Al salir de colear otro en igual forma, el toro le persigue feramente, y aunque Joseito consigue saltar la barrera, el animal lo alcanza en el momento de saltar, empujándole violentamente.

A la fuerza del golpe se estrella Joseito contra un pilar del nueve, sufriendo enorme porrazo.

El diestro se incorpora con visibiles muestras de conmoción, por lo que las asistencias le cogen en brazos para conducirlo a la enfermería, pero ya en el camión, se reanima algo, y a viva fuerza se empeña en seguir la lidia.

Forcejea con el peonaje y con los monos, hasta el punto de morder en el brazo a uno de éstos. Gran parte del público afea este exceso de pundonor o de ecstasismo.

Domingín coge los trastos y brin da a la presidencia, para encargarse de despegar al moicano, pero al propio tiempo hace otro tanto Joseito, y contra el parecer de la presidencia, comienza la faena.

Como, efectivamente, ha sufrido el toro golpe fuerte muy movido y con falta de facultades.

Sufre repetidos desmayos y pincha primero en el pescuezo, luego señala al acero por dos veces de modo desigual, y finalmente descabela a pulso. Se dividen las opiniones.

Pasa a la enfermería.

TERCERO.—Negro zaino. Domingín veronicea valiente. Se foguea al morlaco, vista su mandado.

La faena de Domingín es breve, pero valiente.

Dos pinchazos, media caída y un descabello, inician la res.

CUARTO.—Negro zaino. Nada merece citarse en los primeros tercios, y la faena de Domingín se limita a pases en redondo eficaces. Despacha con media delantera y un descabello.

QUINTO.—Negro zaino. Es coheños y certero.

Mató cuatro jacos. Gitanillo ejecuta un quite por verónicas, rematado con un rodillazo que nos alegra un tanto.

Domingín en su faena da un pase por alto y otro en redondo, sin exponer gran cosa.

Se desconfía visiblemente y sufre algún desmayo.

A toro abierto señala un pinchazo en pescuezo y luego propina un metisaca.

Para descabelar anteceden dos intentos.

(Pitos al diestro y palmas al toro, de nobleza y bravura inmejorables).

SEXTO.—Cárdeno, gordo y de gran talla.

Gitanillo nos demuestra su arte en varias verónicas, gaoneras y faroles de finísimo temple y gran valentía. En un quite ejecuta tres estupendas verónicas, para terminar con un rodillazo, quedando en la misma cara del toro. (Las ovaciones se repiten).

Hay que señalar que las dos veces ha realizado la labor casi en el centro de la plaza y aislado del peonaje.

Como mansurrona el toro, es fogueado. Se encienden los focos, porque la noche se avecina.

El mulleto es breve, y una estocada bastante caída y un descabello, cierran la corrida.

ESPADITA

Parte facultativo.—Durante la lidia del segundo toro, el diestro Joseito de Málaga sufrió fuerte conmoción y probable fractura de la décima costilla del lado derecho.

Recadito del presidente.

Por no obedecer las órdenes de la presidencia en el sentido de abandonar la lidia por no hallarse en condiciones, le son impuestas 250 pesetas de multa al espada Joseito de Málaga, o sea la fractura de otra costilla, aunque menos probablemente que la anterior.

EN BARCELONA

Plaza de las Arenas

Sánchez Mejías, Chicuelo, Marcial Lalande y Barajas. Cuatro toros de Campos Varela y cuatro de Villamarta.

El tiempo amenaza lluvia; a pesar de ello, la plaza está llena completamente. Se ovaciona a la cuadrilla al presentarse.

PRIMERO.—De Campos Varela. Bien de tipo, de carnes y de cuerda. En el ruedo, Sánchez Mejías y Barajas.

Mejías le da unos lances valientes para recogerlo. En quites, nada de particular.

Un espectador del sol, con un niño en brazos, le ofrece a Mejías un par de lujos, y él clava magníficamente al cuarteo. Sigue con otro al sesgo completamente entablado; luego, otro también al sesgo. Después, sentado en el estribo en los mismos chiqueros, le da tres pases seguidos que son un prodigio de valor. Continúa mulleando a dos dedos de los pitones, y se queda de rodillas de espalda a la barrera y legado al toro, y así está unos segundos, mientras prorrumpe el público en una fuerte ovación. Da media superior, le arranca el estoque y descabela con la puntilla al segundo intento. Ovaciona y petición general de oreja.

Segundo.—De Villamarta, menos toro que el anterior y bien colocado.

En el ruedo Chicuelo y Lalande. El bicho acude bien a los caballos, pero mal a los capotes, por cuyo motivo ni Chicuelo ni Lalande pueden hacer nada con el percal. Toma el toro tres varas por una caída y un caballo, mas dos que mató de salida.

Bien pareado por Currito y Palomino, coge los avíos Chicuelo y torea con la derecha y por ayudados muy requetebien. Se le queda el toro, y lo empaña dándole varios pases muy valientes de pitón a pitón. Se mete derecho y atiza media en las mismas agujas, que basta. Muchas palmas.

TERCERO.—De Campos Varela, y de excelente presentación. Lalande lancea con más voluntad que lucimiento, porque el toro no exhibe franco. Varas cinco, caídas cuatro y un caballo. Se ovaciona a Chicuelo por tres preciosos lances de delantero en el cuarto quite. Pareado con algunos dificultades por Cerrajillas de Córdoba y Eduardo Lalande, Marcial mulleto con brevedad, porque el toro no pasa. Dos pinchazos en todo lo alto y media en las propias agujas. Cae el toro, y el matador oye palmas.

CUARTO.—De Villamarta. Con muchas fibras y bien puesto. Barajas le obsequia con varias verónicas valientes.

Ovación y música a centimo por tres varas estupendas. En quites, ovacionados por los valientes Barajas y Sánchez Mejías, especialmente el primero. Este coge palmas y pasa sin clavarse en mucha vista. Deja luego un par de poder a poder estupefacto, y sigue con otro muy bueno. Pasa luego con dificultad, porque el viento se lleva completamente la mulleta. Valiente si está y más con el estoque. Da un pinchazo magnífico y media en todo lo alto, que hace innecesaria la puntilla. Palmas abundantes.

QUINTO.—De Villamarta. Un hermoso toro y bien colocado. Sánchez Mejías torea por verónicas, poniendo cátedra de valentía, y lo mismo está en quites. Después de dos varas por una caída, se cambia de tercio, porque los dos puyazos fueron de verdadero castigo. Mejías le ofrece palos a Barajas, y éste pone un buen par de poder a poder. Mejías, completamente solo en el redondo, deja un par al cuarteo, rodándole los cuernos el chalego. Barajas pone un magnífico par, también al cuarteo.

Finalmente, Mejías uno de poder a poder precioso. Ovación a los dos matadores.

Mejías torea por ayudados, recorriendo algunos de ellos el estilo de Joselito, tan cerca y tan elegante, que el público le tributa una ovación. Con los ayudados alterna alguno de pecho y otro rodilla en tierra. Agarra media superior y descabela a la tercera. Ovación y petición de oreja. Se hace una eustación por la viuda e hijos de Lagartija.

Sexto.—De Campos Varela, menos toro que los anteriores y manso. Chicuelo no se puede lucir con la capa. Saliendo suelto, recibe cinco varas por tres caídas y un caballo.

Chicuelo, muy trabajador e inteligente al preparar al toro para que entre en varas. Parean bien Palomino y Carrato. El toro está completamente huido, y Chicuelo lo pasa como puede. Aprovecha la primera igualdad, y barra media superior, que basta. Palmas.

Séptimo.—De Villamarta, bonito y bien colocado. (Se pita al toro anterior al ser arrastrado).

Lalande le obsequia con unas verónicas preciosas. Varas cinco, tres caídas y cero caballos. En quites, uno muy oportuno de Marcial y otro de Chicuelo. Eduardo Lalande parece desastrosamente, y Cerrajillas de Córdoba pone un gran par. Marcial torea por la cara, haciendo acudir al toro a fuerza de meter el pie. Con el estoque, tres pinchazos y media caída. No gustó.

Octavo.—De Campos Varela. Bonito y bien puesto. Varas tres, una caída y tres caballos. Se le ovaciona un quite a Marcial, que termina con varios lances abanicando. Vega y Lozano parean a la media vuelta, porque el toro se queda. Barajas le obliga a pasar, consintiendo mucho. Sobresalen dos pases de pitón a rabo. Sigue empujando, y por fin se apodera del toro, haciendo una buena faena. Ovación y música. Un pinchazo sin saltar y una caída, que basta.

En Requena

Tato, Vela y La Cruz lidiaron ganado de Flores, que dio juego.

Tato fue premiado con las orejas de sus toros.

En Cáceres

Reses de Santos, cumplieron. Llapisera, Charbó y su Botones tuvieron gran tarde, siendo ovacionados.

En Oliva

Novillos de Flores, buenos. Carranza dio muerte a un novillo superiormente y se le concedió la oreja. Ban derillo aplaudido. La corrida fue suspendida por lluvia.

En Benifayó

Se lidiaron cuatro becerras para Marsal, Matoses, Manolín y Navarro. Sobresalió Marsal en unas verónicas estupendas. Con la mulleta valiente y superior en el estoque; Matoses bien en capa y superior en ban derillas. Bregado, Lapiedra, quien estuvo incansable.

25. 5.50.

Lo que dice el despacho oficial de ayer

El despacho oficial de ayer no acusaba novedad en ninguno de los territorios de Marruecos.

El despacho oficial de hoy

Tetuan residencia.—Alto comisario a ministro.—Sin novedad en todo el territorio.

Las noticias recibidas de provincias no acusan novedad ninguna.

(URGENTE) 25. 11.

Atentado contra Cambó

Un despacho de Sevilla comunica que esta madrugada se dirigían en auto por la carretera de Jerez a Sanlúcar el exministro señor Cambó con su secretario particular, el banquero señor Arnús y la esposa de éste.

De repente, y sin que el telegrama precise el sitio fueron los viajeros objeto de una agresión.

De las inmediaciones de la carretera se hizo una descarga contra el auto.

El chófer paró inmediatamente el vehículo y apeándose, recorrió los alrededores para ver de dónde partía la descarga, sin que pudiera dar con los autores.

Sobre el lado izquierdo del automóvil apreciábase las huellas de ocho balazos.

Afortunadamente todos los viajeros resultaron ilesos.

La noticia de este atentado ha causado profunda sensación.

Detalles de la agresión

Un despacho de Cádiz comunica los siguientes detalles:

“La prensa unánime protesta del atentado perpetrado contra el señor Cambó.

El gobernador civil ha felicitado al exministro de Hacienda por haber salido ileso del atentado.

Hasta ahora han resultado ineficaces las pesquisas realizadas para descubrir a los autores.

Se da como seguro que éstos son sus naturales de la provincia.—Mencheta.

25. 15.15.

En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia manifestó esta mañana a los periodistas que el señor Sánchez Guerra regresará mañana en el sudapúrris, procedente de San Sebastián.

Añadió que había recibido telegramas de Ceuta anunciándole que se había celebrado el anunciado homenaje en honor de los generales señores Castro Girona y Jordana, pronun-

EXTRANJERO

Los kemalistas toman las islas de Orine La inauguración del puerto de Bruselas Habla Chicherin

El conflicto de Oriente Gestiones amistosas de Francia

París.—Una personalidad ha declarado al “Lcho de Paris” que Francia hará todos los esfuerzos posibles para determinar a Mustafa Kemal que evite el contacto de sus tropas con las británicas en Txanakk y en la orilla asiática.

Por orden del Gobierno francés, el general Palle y el almirante Dumasil se entrevistaron con Kemal, para hacerle ver el peligro a que se expone si las tropas turcas rompían las hostilidades contra las británicas.

Los turcos toman posiciones en los Dardanelos

Constantinopla.—En un telegrama que acaba de ser dirigido a la asociación “Press de Washington” se dice que los kemalistas se han apoderado de las islas Orine, situadas en la costa asiática de los Dardanelos y que se han instalado en Kin-Kala, importante posición sobre dichos Estrechos, emplazando diversas baterías de artillería pesada.

Los aviones británicos están volando por encima de las líneas turcas.

La convocatoria de las Cámaras francesas

París.—El decreto convocando las Cámaras para el día 12 del próximo mes de octubre ha sido firmado hoy por el presidente de la República Monsieur Millerand. Mañana lo publicará el “Journal Officiel”.

Bruselas tendrá puerto

Bruselas.—Ha sido fijada para el día 21 de noviembre próximo la fe-

cha de inauguración del puerto de esta capital.

Combate en Irlanda

Londonderry.—En el combate librado ayer en la región montañosa del condado de Sligo resultaron muertos seis irregulares, entre ellos el diputado irlandés Le Wins, que era uno de los que se opusieron al Tratado anglo-irlandés.

Los irregulares tuvieron además numerosos heridos, y dejaron en poder de las fuerzas nacionales treinta prisioneros.

Las tropas nacionales tuvieron un muerto y dos heridos.

Declaraciones de Chicherin

Berlin.—Antes de salir hacia Moscú el señor Chicherin, ha sido interrogado por un redactor de la “Gaceta de Voss”, declarando que Rusia persigue la conclusión de un acuerdo con Francia e Inglaterra, para la defensa de la paz.

Se muestra convencidísimo de que la reconciliación entre Rusia, Inglaterra y Francia significa la paz verdadera para el mundo, y más que nada el aplazamiento de los conflictos que actualmente destruyen la humanidad.

La exemperatriz Zita desea residir en Hungría

Praga.—Los diarios publican un despacho de Budapest diciendo que parece que la exemperatriz Zita ha pedido al Gobierno de Hungría que le permita residir en aquel país, cuanto más pronto, mejor.

Se cree que el Gobierno ha contestado que el asunto no era de su competencia, y que la exsoberana había de dirigirse al Consejo Supremo aliado, exponiendo sus deseos.

ciándose entusiásticos discursos por los caídos de adhesión a España, que recogió el general Buguete.

El expediente Picasso

El día 4 del próximo mes de octubre continuará sus trabajos la comisión parlamentaria que entiende en el expediente Picasso.

Los trabajos se distribuirán en las siguientes ponencias:

Responsabilidad ministerial, señores Sala y Armán.

Acción de los Tribunales, señor Alvarez Arranz.

Conclusiones para la labor penal, señores Alcalá Zamora y Marín Lázaro.

Una banda de merodeadores

La Policía tiene noticia de la llegada a Madrid de una banda de malhechores, que procede de Barcelona, y a la cual se debe el atraco del sábuo al cajero de la imprenta alemana.

Para evitar que los criminales salgan de Madrid, la Guardia civil ejerce estrecha vigilancia en las carreteras, tomando nota de los vehículos que por ellas circulan y exigiendo la documentación a sus ocupantes.

Sensibie desgracia

Ayer salieron en auto para Alcalá el conde de Azmir, el cajero de la Compañía Alcohólica señor Meléndez y dos amigos.

Al llegar el vehículo, que llevaba velocidad excesiva, a Torrejón de Ardoz, sufrió una avería el motor y el auto dio la vuelta de campana, resultando muerto el señor Meléndez y gravemente herido el conde.

Los dos amigos salieron ilesos del accidente.

La masa encefálica del señor Meléndez quedó en la carretera.

El cadáver quedó en Torrejón y el herido y los dos amigos fueron trasladados a Madrid.

De Gobernación

El subsecretario de la Gobernación nos ha dicho que el ministro llegará a Madrid esta noche.

El presidente llegará mañana.

Los precios de los periódicos

La “Gaceta” inserta una real orden disponiendo lo siguiente:

Mientras los gastos de material, sueldos, etc., no superen a los rendimientos que tenía en 1914, la prensa diaria seguirá vendiéndose a los precios actuales.

La suscripción será: 2 pesetas para los que se vendan a 10 cént., 3 para los que se vendan a 15 y 4 para los que se vendan de 20 en adelante.

Las empresas no podrán pactar otras comisiones que las siguientes:

Tres céntimos para los periódicos que se vendan a 10 céntimos, 4 para los que se vendan a 15 y 5 de 15 en adelante.

La comisión que percibirán los corresponsales y demás intermediarios entre la empresa y el público, fuera de Madrid, será de 3 céntimos para los periódicos de 10; 4 para los de 15, y 5 para los que pasen de esta cantidad.

Los representantes de las empresas periodísticas no podrán conceder a

los vendedores más que 2 céntimos para los periódicos de 10 céntimos; 3 para los de 15, y 4 para los que pasen de este precio.

Para la prensa no diaria regirán las siguientes comisiones:

Tres céntimos para los que se vendan a 10; 5 para los de 15, y 10 para los que pasen de este precio hasta 50.

A fin de no desvirtuar estos precios, a las empresas se les prohíben los regalos y combinaciones que puedan modificarlos.

Los contraventores de las anteriores disposiciones serán denunciados a los Gobernadores de las respectivas provincias, que en el plazo de dos días impondrán 100 pesetas de multa. La primera vez, 500 la segunda y la suspensión del periódico la tercera.

Recompensas

Le ha sido concedida la cruz de Isabel la Católica a don Fernando Díaz de Mendoza.

La de Carlos III al Arzobispo de Burgos doctor don Juan Bautista Benloch Vivó.—Mencheta.

25. 16.15.

El general Olaguer

El exministro de la Guerra general Olaguer marchará mañana a Zaragoza, con objeto de posesionarse de aquella Capitanía general.

De Guerra

Inserta el diario oficial, entre otras, las siguientes disposiciones:

Que los jefes, oficiales y escribientes del cuerpo auxiliar de Oficinas militares de Africa puedan ser empleados por los comandantes generales en los distintos servicios que les son propios.

Disolviendo las comisiones regias de las comisiones mixtas de Reclutamiento de Almería, Oviedo, Coruña y Murcia.

Notas de Marruecos

Tetuan.—El moro El Gato ha decidido fijar su residencia en esta plaza, visitando al Gran Visir, a quien ha manifestado que nunca quebrantó su juramento de fidelidad al Maghzen y a España.

Ha llegado a Río Martín el cruceiro “Cataluña”.

El Jaltia ha invitado hoy a almorzar al general Buguete.

El general Castro Girona ha conferenciado extensamente con el Raimulí.—Mencheta.

25. 17.15.

El viaje del ministro

El señor Montejo nos ha dicho que cuando regrese el señor Sánchez Guerra conferenciara con él acerca del viaje a Marruecos.

Probablemente el señor Montejo ira a Africa el 28 o 29.

Con este objeto le ha visitado el director del Instituto Melillense.—Mencheta.

BARCELONA

Lo de la estación del Norte

Acercos de las irregularidades de la estación del Norte, solo se sabe que hace días el ingeniero jefe de Madrid (Sigue en cuarta plana)

LA SEÑORA

Doña Concepción Muñoz Turabio DE VIDAL

que falleció el 15 del corriente en el pueblo de Rocafort fortalecida con los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligido esposo don Ricardo Vidal, hijos doña Concepción, don Ricardo y don Francisco, hermano don Carmelo, hermana política doña María del Alisal, primos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos asistan a la funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana, día 26, a las diez, en la parroquial iglesia de San Juan y San Vicente (calle de Isabel la Católica) y al Rosario que por espacio de nueve días, comenzando mañana, se rezará en la misma iglesia, a las seis de la tarde, a lo que quedarán agradecidos.

D. Desamparados Marco Sastre DE LITA

ha fallecido a las diez de esta mañana

Su esposo don Julio Lita Senach, hijos Julio y Rafael, hermana doña Enriqueta, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les suplican asistan a la conducción del cadáver, que se verificará mañana, a las once, desde la casa mortuoria, Bonaire, 12, tercero, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

En el Gobierno civil

El Gobernador civil interino, señor Jarabo, ha impuesto las siguientes multas:

De 75 pesetas a Salvador Esteve García y Pedro José García Collado, por escándalo.

De 25 a Pedro García Clemente y Martín Tatens, por escándalo.

Ha sido nombrado guardia de Seguridad de segunda Severiano Martínez, con destino a la sección ciclista.

Luis García Pérez, guardia de Seguridad, pasa destinado a Madrid.

A Valencia son destinados Ramón Borjas Mera y Ginés Nicolás Navarro.

El Gobernador ha recibido el nombramiento de oficial de Correos a favor del aspirante aprobado sin plaza don Antonio Castellano Vallejo.

El Gobernador civil ha recibido una real orden dando las gracias al agente de Vigilancia y guardias de Seguridad que contribuyeron a la captura de los asesinos del señor Verge.

En la vía pública han sido encontrados dos sacos de pimientos, que se hallan depositados en la Inspección de Vigilancia del distrito del Mar, calle de Don Juan de Austria, a disposición de quien acredite ser su dueño.

También se halla depositado en la Jefatura de Vigilancia un bode de señora, unas medias y un bolsillo de concha, encontrados en la vía pública.

MILITARES

Repatriación de tropas

Mañana llegará a nuestro puerto el vapor “Villarreal” conduciendo 188 soldados de Ingenieros, 78 de Infantería, y el vapor “Sister”, con 384 del regimiento de Almansa, que marcharán a Tarragona, Murcia y Cartagena en los trenes de las 12.45 y 20.

Una compañía de Guadalajara, con bandera y música, asistirá al desembarco, y las comisiones serán presididas por el general de Ingenieros señor Ramírez.

Las tropas desembarcarán a las ocho.

A presentarse

Se interesa la presentación del teniente don Rafael Pérez Alexandre y de don Rafael Rico en este Gobierno militar.

SUCESOS

Choque

Anoche, próximamente a las ocho, ocurrió un accidente en la calle de Sagunto que, por una casualidad, no tuvo fatales consecuencias, a dicha hora pasa por el paso a nivel de la línea férrea de Paterna el tren desahogado que tiene su llegada a Valencia a las ocho y media. Como en el citado lugar no hay mucha luz, se precipitó sobre el convoy el auto de la matrícula de nuestra ciudad número 666, propiedad de don Enrique Nacher Dolores, conducido por el chófer Vicente Martí y el ayudante José Montijano; a consecuencia del golpe, resultaron contusionada del este último y una mujer que por dicho sitio trascurría, llamada María Benajas Benet, que fué atropellada al retroceder el coche.

Conducidos al dispensario del Museo ambos heridos, fueron atendidos, apreciándose al Montijano, contusiones y escoriaciones en el muslo derecho y en la pierna izquierda, y a María, contusiones

